

# 我省将实施就业创业解困脱困等八项措施 明年全省城市困难职工解困脱困

本报讯（记者王玉洁 通讯员何瑞闻）近日，我省出台《关于进一步做好城市困难职工解困脱困工作的实施意见》（以下简称《实施意见》），确保到2020年实现全省在档城市困难职工能脱困的全部脱困，因各种因素无法脱困的城市困难职工家庭，则通过纳入政府兜底保障和工会常态化帮扶实现解困。

省总工会有关负责人介绍，一直以来，省委、省政府在全力打好农村脱贫攻坚战的同时，也把帮助城市困难职工解困脱困作为重要民生实事工程

来抓。但目前海南还有一定数量的建档立卡城市困难职工，在基本生活、就业、医疗、教育、社保、住房等方面还存在不少困难和问题，出台《实施意见》的目的就是帮助他们解决困难。

《实施意见》明确指出，要通过精准识别，建档立户；实施就业创业解困脱困；落实社保政策解困脱困；健全完善医疗帮扶制度解困脱困；完善助学机制解困脱困；完善住房保障制度解困脱困；通过兜底保障解困脱困；整合资源解困脱困等八个方面的措施确保城市困难职工全部脱贫。

哪些城市职工家庭可申请困难帮扶？主要有以下5类家庭可申请帮扶，即连续6个月以上家庭实际人均收入低于当地最低生活保障标准，未经政府救助，生活特别困难的职工家庭；家庭人均收入低于当地最低生活保障标准，经政府救助后仍生活困难的职工家庭；由于患病、子女上学、残疾及其他特殊原因造成生活困难的职工家庭；家庭人均收入在当地最低生活保障标准3倍（含）以内，但由于遭受突发事件、意外伤害、重大疾病及其他原因导致生活困难的职工家庭；加

入工会组织、按务工地标准且符合上述条件之一的农民工家庭。

符合上述条件的困难职工本人可向所在单位、乡镇街或社区工会提出书面申请，由建工工会入户调查摸底，核实信息，公开公示，上级工会复核，县级（含）以上工会帮扶（服务）中心备案，建立困难职工原始档案。各级工会帮扶中心根据档案进行分类帮扶。

海南日报记者了解到，近年来，全省各级工会积极响应省委、省政府的号召和部署，深入职工家中访贫问苦

了解掌握基本情况，精准识别我省城市困难职工家庭，同时进行精准帮扶。2016年至2018年，全省共投入19163.63万元，资助城市困难职工20.59万人次。

此外，在民政、人社、教育、财政等有关部门的支持和配合下，省总工会通过开展“就业援助月”“阳光就业”、春风行动、民营企业招聘周等活动，积极采取送温暖、医疗救助、金秋助学、大病互助等帮扶措施，帮助2.8万户困难职工家庭就业创业，实现解困脱困。

## 全省县级融媒体中心建设全面铺开 我省首家县级融媒体中心在五指山市挂牌

本报五指山9月29日电（见习记者谢凯）9月29日上午，五指山市融媒体中心在该市广播电视台挂牌成立。据了解，这是我省首家正式挂牌启用的县级融媒体中心。

作为海南首批县级融媒体中心建设试点市县，五指山市以该市广播电视台、市网络信息中心和应急广播等媒体资源为基础，对传统媒体的业务、

人员、管理等方面进行整合，成立五指山市融媒体中心；围绕“新闻+政务+服务”主线，将现有的该市电视台、广播、微信公众号、微博等平台内容资源统一接入“我爱五指山”客户端。该中心的成立打破了五指山市新闻采编部门间各自为政的局面，让新闻采、编、发互联互通，实现新闻信息一次采集、多样生成、多元传播。

海南日报记者在现场看到，该中心通过大数据和云平台，集聚了五指山各类新闻信息资源。整个项目建设涵盖媒体平台建设、移动采编发系统建设、数据分析、舆情监测、政务办事服务、生活信息查询等。

五指山市委常委、宣传部部长王楚蝶说，五指山市融媒体中心将在体制机制创新、技术内容创新、人才队伍

革新等方面下功夫，建设有特色的县级融媒体中心，讲好五指山故事。

据悉，按照省委宣传部统一部署在今年12月底前全省15个县（县级市）的县级融媒体中心将完成挂牌，投入试运行；2020年6月底前，全省15个县（县级市）的县级融媒体中心和省级技术平台结合试运行情况完善调试，正式投入使用。

“随着大数据、云计算、人工智能等技术的成熟及5G通信技术的到来，新的技术迭代必将推动媒体融合向纵深发展。”中国传媒大学教授赵淑萍就此接受海南日报记者采访时说，县级融媒体中心要立足当地经济社会发展，着眼社会综合治理，把县级融媒体中心建设成为新时代社会治理和公共服务的综合信息平台。

## 扫黑除恶专题琼剧《利剑出鞘》上演

本报海口9月29日讯（记者良子 通讯员钱光仁）9月28日晚，以扫黑除恶为主题的别开生面的现代琼剧《利剑出鞘》在省琼剧院上演，现场掌声如潮，好评不断。

大型原创现代扫黑除恶专题琼剧《利剑出鞘》讲述了在扫黑除恶一线工作的公安干警不畏恐吓，与黑恶势力斗智斗勇，最终将黑恶势力团伙绳之以法的生动故事。故事歌颂了人民政法公安队伍在扫黑除恶斗争中执法为民的英勇形象。

该剧创作团队、海南省源创本土琼剧研究院相关负责人介绍，该剧创作打磨了近一年的时间，剧本经过省公安厅、省扫黑办的审读，并根据其意见和要求，创作团队多次进行整改重排，旨在利用海南乡村群众喜闻乐见的琼剧，以“戏带教”形式开展扫黑除恶专项斗争宣传活动，最大限度动员群众参与到扫黑除恶行动中来，深挖我省黑恶势力，助力我省打赢扫黑除恶这场人民战争，献礼新中国成立70周年。

戴着头灯，蹬着胶鞋，9月25日凌晨3时，五指山市畅好乡草办村胶

## H 关注脱贫攻坚“创优保优”大冲刺

五指山市委常委、副市长罗新增为黎乡带来发展新理念

## 农货销到海上平台 分红来自空中电站

### H 关注全国脱贫攻坚奖获得者

■ 本报记者 李梦瑶 于伟慧

农杨海平和往常一样，出现在自家胶林里，一次次弯腰、出刀，胶水随之一滴滴落入胶杯。“割了半辈子胶，一家老小就指望这些树糊口了。”可事实上，他也曾因橡胶价格持续低迷，萌生过弃割、弃管的念头。

直到2017年，五指山率先落地实施全国首例“橡胶收入保险”，这才让杨海平吃下了“定心丸”，“每吨保价1.6万元，第二年我就收到了保险公司赔付的7500元预赔款。”

杨海平不知道的是，这一切的背后，是罗新增反复调研、论证，推翻五

六版方案的耐心摸索。

罗新增介绍，在充分考虑胶农的高保障保险需求、普通胶农与国营农场在产量和价格的差异、政府的财政支出压力等因素的情况下，五指山最

终探索建立“政府+胶农+保险”三方合作机制，创新使用市物价局采集的地头交易价格代替传统的期货价格，将干胶的目标价格定为每斤8元。

如何帮助农民打通农产品上行通道？罗新增决定带上五指山的特色农产品，全面对接中海油集团的消费平台和渠道。几乎是一拍即合，双方很快建立起稳定的产销合作机制，开启“走亲戚”的紧密合作。

眼下又到山兰米丰收的季节，五指山市水满乡新村村民陈秀娥忙着将一袋袋山兰米称斤、打包，不久后这些原生态的特色米将通过飞机运往全国各地的中海油系统机构，包括一座座漂浮在大海上的石油钻井平台。

“我们还成立了电商平台，将产品包装、物流配送、宣传推介等服务全部打包交由他们完成，让农户只管安心种，种出好产品。”罗新增介绍，仅8月24日至9月21日，五指山电

商平台销出蜂蜜、辣椒酱、忧遁草、茶叶等农产品共计43万元，其中中海油扶贫采购金额达12.5万元。

每天傍晚时分，五指山市通什镇应示村的村民们都会到村委会办公室门口的篮球场上锻炼。与其他地方不同的是，这处篮球场的正上方建有一处7米高的“空中电站”，不仅能遮阴挡雨，更可以源源不断地“生金”。

“这是中海油集团援建的光伏发电站，年收入可达15.6万元，持续收益至少20年以上。”驻村第一书记符亚娜介绍，这一项目的落地让该村集体经济实现了“零的突破”，他们借此收入为村里的30户贫困户、五保户每年分红3000元。

根据规划，五指山市将在全市7个乡镇41个村全面推广建设扶贫光伏电站，预计发电规模将达8550千瓦，惠及全市44个贫困村和2202户村民。（本报五指山9月29日电）

## 海南爱心扶贫网第四十七期榜单揭晓 优质火龙果“吸粉”旺销

本报海口9月29日讯（海报集团全媒体中心记者陈望）9月29日，海南爱心扶贫网第四十七期榜单揭晓。

今年60岁的冯秋容是个勤劳朴实的文昌农村妇女，除了种火龙果，她还一直细心照顾着残疾的丈夫。2014年被纳入贫困户后，冯秋容一直积极脱贫。为了增加收入，冯秋容从2017年开始学习种植火龙果，2018年，2亩火龙果喜获丰收，经济效益很好，这让冯秋容尝到了甜头，在扶贫干部的帮助下，她贷款扩大种植面积。

为了帮助拓宽销售渠道，今年7月，帮扶责任人帮冯秋容将火龙果上架到海南爱心扶贫网上。丰收的火龙果搭着海南爱心扶贫网的“快车”销往各地。新一批的火龙果长势喜人，冯秋容心里乐开了花，更让她感到欣喜的是，火龙果在她的精心呵护

下，品质优良，回头客颇多，她的火龙果在海南爱心扶贫网上架2个多月的时间已经卖出275个订单，销售金额达到1.6多万元。

国庆将至，海南爱心扶贫网迎来多家爱心单位大宗采购，牛肉、海垦槟榔鸡、深海杂鱼等热销。

9月20日，有两家爱心单位对海南爱心扶贫网产品进行了大宗采购，采购总额为13344元。其中海南省府城强制隔离戒毒所采购澄迈牛牛肉，数量为264件，采购总金额为12128元；中国银行股份有限公司三亚分行采购海垦槟榔鸡，数量为8件，采购总金额为1216元。

9月23日至25日，有四家爱心单位和两位爱心人士对海南爱心扶贫网

产品进行了大宗采购，采购总额为51019元。其中，中信银行股份有限公司海口分行采购澄迈牛牛肉，采购总金额为4186元，总数量为23件；海南省海洋发展有限公司采购昌江雪吉丽鲜牛奶、海口海燕梦牛肉、文昌翁田深海杂鱼、白沙扶贫甜酒糟等，采购总金额为3003元，总数量为55件。

海南省托老院采购海口海燕梦花生油，采购总金额为1190元，总数量为1件；三亚银保监局采购海口海燕梦花生油、三亚富贵家香米，采购总金额为3040元，总数量为7件；爱心人士谈先生采购陵水祖关茶树菇，采购总金额为19800元，总数量为600件；爱心人士杨女士采购陵水祖关茶树菇，采购总金额为19800元，总数量为600件。

## H 关注三亚亚洲沙滩运动会

### 三亚亚沙委赴多哈参加亚奥理事会第73届执委会

本报三亚9月29日电（记者邓钰 特约记者萧真）当地时间28日，亚洲奥林匹克理事会第73届执行委员会（以下简称亚奥理事会执委会）在卡塔尔多哈举行。海南日报记者从三亚市相关部门获悉，2020年第六届亚洲沙滩运动会组委会（以下简称三亚亚沙委）应邀参加此次会议，并就今年3月以来，三亚亚沙会的筹办情况以及下一步重点工作进行陈述汇报。

据了解，7月19日，三亚亚沙委正式成立，由办公室、体育部、外联部和大型活动部等15个部门及3个赛区委员会组成。目前，三亚亚沙委已初步完成《2020年亚沙会总体工作计划》编制工作；确定开幕式举办地点为三亚天涯海角景区；完成会徽、口号和吉祥物的征集工作，共收集3000余件作品；相继在北京、广州等地开展亚沙会赞助招商工作，截至9月，已与60多家潜在意向企业开展洽谈；计划招募亚沙会志愿者6000名。

下一步，三亚亚沙委将全力做好亚沙会代表团团长大会、竞赛项目和场馆规划以及运动员村概况及餐饮服务、媒体住宿等方面的后勤保障工作。

亚奥理事会主席艾哈迈德亲王以及亚奥理事会执委会各成员对三亚亚沙会的筹备工作表示赞赏。在陈述后，三亚亚沙委代表回答了亚奥理事会执委会成员的提问。三亚亚沙委代表就三亚亚沙会代表团团长大会、比赛项目设置、媒体服务等工作进行了磋商，达成了共识。

据悉，三亚将把筹办亚沙会与推动城市建设紧密结合，在建设竞赛场馆、运动设施、体验设施的同时，围绕交通出行、绿化美化、环境风貌等内容统筹实施一批项目，完善城市功能，提升城市形象。

三亚市政府相关负责人表示，三亚将高标准、高质量、高效率推进各项筹备工作，确保为全亚洲献上一届富有中国特色、海南元素、三亚魅力的亚沙盛会，同时通过亚沙会平台，为推动相关体育运动发展，扩大对外开放和交流合作，促进亚洲文明交流互鉴、和谐共生作出三亚贡献，展示海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设的风采。

## 《感恩第二故乡——周文彰海南诗书作品集》海口读者见面会举行

本报海口9月29日讯（记者王玉洁）9月29日，中央党校（国家行政学院）教授周文彰携新作《感恩第二故乡——周文彰海南诗书作品集》在海口举办读者见面会。

该书共分为“海南名城”“海南名胜”“海南英雄”“海南文化与文明”“南海情缘”“海南人影”“情系海南”等篇章，收录了作者的诗歌、图片和书法作品。为使装帧优美，书中的书法作品采用了横批、扇面、条屏、斗方、信笺等丰富的表现形式。

翻开此书，读者可以在读诗以及欣赏图片和书法作品的同时，直观地领略海南自然风光和人文景观，感受作者对海南的深情。

海南日报记者了解到，周文彰是我省有突出贡献优秀专家，享受国务院颁发的政府特殊津贴。在海南工作生活20年的他，把多年来对海南自然风光、人文历史以及时代风貌的感悟和观察，都凝聚在了该书中。

## 摄影界“小国展”南昌结束 海口经济学院囊括11个奖项

本报讯 9月29日，第十二届全国高校摄影教育成果展暨亚洲高校摄影艺术展在江西南昌结束，海口经济学院中广天择传媒学院摄影系师生将11个奖项收入囊中，创造了该校摄影专业创办以来参加国家级赛事获奖最多的一次。

第十二届全国高校摄影教育成果展暨亚洲高校摄影艺术展为双年展，每两年举行一次，被业界称之为“小国展”，本次影展由中国高等教育学会摄影教育专业委员会主办，共计收到全国113所高校11347幅摄影作品以及日本、韩国等13个国家27所院校师生作品。

经过评委认真评选，400余幅作品入选参展。海口经济学院中广天择传媒学院摄影专业选送2017级、2018级共19名同学80幅作品参展，李雨东的《与鸟同行》被评为典藏精品、刘奇的《当下》、严浩的《渔人》被评为典藏作品；张宁雯的《杂技》、孙士杰的《万宁渔民》、吴昱峰、金馨的《墙》、贾博然、孙士杰、朱莎的《镜像老街》被评为收藏作品。教师孙立国的《生来》等三组作品分别被评为典藏精品、典藏作品及收藏作品；蔡勇的《文昌的趣味排球》被评为典藏作品。（孙立国）

## 青年电子商务创业大赛初赛结果出炉 36个项目晋级决赛

本报海口9月29日讯（记者王玉洁）9月28日，2019海南青年电子商务创业大赛暨“创青春”中国青年创新创业大赛海南赛区选拔赛初赛在海口举行，来自全省各市县的133个创业项目同台竞技。经过激烈比拼，分布式光源智能监测系统、旅游智能机器人、量心智能回收系统、辣木健康农业、白沙邦溪黎家山兰酒坊等36个项目进入决赛。

本届大赛以“青春创未来 建功自贸区”为主题，分为电商、商工组和农业农村组两个组别，每组分别设置一、二、三等奖和优秀奖，单项最高奖金5万元。此外，大赛还设置了优秀组织奖和个人贡献奖等。

海南青年电子商务创业大赛自2016年举办以来，已连续举办了四届，累计有700多个企业及团队报名参赛。

## 专题

## 康芝药业董事长洪江游履任第21届国际潮团联谊年会理事会主席

9月21日至23日，第二十届国际潮团联谊年会在奥克兰SKYCITY天际酒店隆重举行。来自全球50多个国家和地区，近2500名潮团嘉宾在“潮起千帆，笃行致远”的主题下敦睦乡谊，共谋发展。

第二十届国际潮团联谊年会荣誉主席、第二十一届国际潮团联谊年会筹委主席、海南省潮商经济促进会会长、康芝药业董事长洪江游先生及中华人民共和国驻奥克兰总领事馆副总领事肖业文，中国驻新西兰大使馆梁志主任，中国驻奥克兰总领事馆陈安凯领事，第二十届国际潮团联谊年会荣誉主席、新西兰国会议员霍建强，第二十届

长久以来，潮人的血缘亲情、乡土观念和勤劳智慧让世人惊叹，一句“胶己人”将潮汕人的团结之情展露得淋漓尽致。国际潮团联谊年会是潮裔同胞谋求商贸机会和为举办国创造发展的重大机遇，开幕式的顺利举办为年会的精彩内容拉开序幕。青年论坛、潮学研讨、茶道、经贸论坛……丰富多样的潮汕文化瑰宝在大会活动中逐一展开，这也是潮团年会首次引入分论坛的会议形式。

当地时间9月23日上午，第20届国际潮团联谊年会在新西兰奥克兰天空城大酒店会议中心举行闭幕式。在国际潮团总会第20届理事会主席张乙坤的陪同下，国际

潮团总会执行主席陈幼南博士向海南省潮商经济促进会会长洪江游颁发国际潮团总会第21届理事会主席证书并举行交接仪式，正式宣布第二十一届国际潮团联谊年会将于2021年由海南省潮商经济促进会举办，同时，洪江游先生正式履任第21届国际潮团联谊年会理事会主席。

会上还颁发了大会永远荣誉主席、永远荣誉顾问、永远顾问聘书，第二十一届国际潮团联谊年会主席洪江游上台致词。

一直以来，洪江游先生本着强烈的文化认同感、潮人使命感，不断为开创潮团协作、潮商共同发展、潮人进步、潮汕地区共繁荣的新时代贡献力量。其带领的海南

省潮商经济促进会是团结和凝聚海南潮汕人情感、智慧和力量，融合潮汕人事业发展的主要载体和平台，对促进海南与潮汕地区的经济、文化交流起着重要作用。

洪江游先生表示，海南省潮商经济促进会将全力办好2021年第二十一届国际潮团联谊年会，并与广大潮人和潮属社团合力擦亮联谊年会这一品牌，不断推动家乡、祖国与世界各地交流合作，携手为加快潮汕大地的振兴崛起、为推动潮人事业的蓬勃发展、为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

（本报策划/撰文 陈曾，图片由康芝药业提供）



康芝药业董事长洪江游高举国际潮团总会大旗。